
2024中国水权交易所股份有限公司招聘笔试参考题库含答案解
析

一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、在知识大爆炸的今天，不少人已习惯于浅阅读，这虽在所难免，其______也是明显的。浅阅读虽能够收获一些印象式的谈资，但______之
中透露出的是浮躁心气，很难______为提升阅读者主体素质的扎实“文化准备”。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 代价——走马观花——转换

 B． 影响——浅尝辄止——汲取

 C． 弊端——浮光掠影——沉淀

 D． 局限——言谈举止——锤炼

《正确答案》
C
《专家解析》
第一空，文中讲述的是浅阅读不能为读者提供“文化准备”。BD两项错误，“汲取”指从某处吸取，与“为……”搭配不当，“锤
炼”“为……”重复。“代价”为达到某种目的所耗费的物质或精力，而文中指的是失去“文化准备”，搭配不当，“弊端”指负面影
响，更符合语境。因此C项正确。

2、农民是乡村振兴的主体，也是受益者，必须要把亿万农民群众的积极性、主动性、创造性调动起来。在过去长期的农业生产中，我们或多或
少存在重物轻人的现象。这表现在只注重农产品的数量增长，不重视务农队伍的素质提高和职业化。相应的是，农村教育、科技、卫生、文化

等公共资源投入少，导致农村人口素质偏低、人才缺乏。而乡村发展的本质是人的健康发展，只有农民自身素质和能力不断提升，才能有效推

进乡村的可持续发展。因此，                    。

填入画横线部分最恰当的一句是：

 A．乡村振兴必须加大对农村公共资源的投入

 B．要提升农民科学素养，提高农业农村现代化水平

 C．乡村振兴在注重硬件建设的同时也要大力提高人口素质

 D．乡村基础教育、职业教育、就业培训等才是乡村建设的根本

《正确答案》
C
《专家解析》

横线出现在文段结尾，所填句子应是对前文的总结概括。文段首句介绍农民在乡村振兴中的重要性，随后指出在农业生产中
存在的问题，即“不重视务农队伍的素质提高和职业化”导致农村人口素质偏低，最后通过“只有······才······”提出对策，强调
要不断提升农民自身素质和能力，故文段论述的重点是乡村振兴应不断提升农民自身素质和能力，对应C项。

A项，“加大对农村公共资源的投入”仅对应一方面内容，表述片面，且未提及文段的重点概念“素质”，排除；

B项，未提及文段论述的核心话题“乡村振兴”，排除；

D项，文段“只有······才······”句式中，强调的重点是“农民自身素质”，而非“乡村基础教育、职业教育、就业培训”，不契合文
段中心，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《实现乡村振兴要答好三题》

3、我国全年降水量、河川径流量60％～80％集中在汛期；同时，降水和径流的年际变化显著，最大和最小年降水量南方地区相差2～4倍，北
方地区相差3～6倍，径流量最大和最小年份相差10～15倍。天然来水过程与需水过程不匹配，很多地区出现旱涝急转，水资源开发利用难度加
大。随着城镇化水平不断提升，人口和经济要素进一步向城市集聚。20世纪80年代初，全国人口城镇化率仅30%，2020年已达63.8%。城市群
尤其中心城市水资源保障问题将日益突出。

这段文字意在说明：
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 A．我国降水和河川径流年际变化较大
 B．我国大部分地区水资源年内分配不均

 C．我国北方地区水资源衰减态势可能会进一步持续

 D．我国水资源分布失衡、供需矛盾突出，与自然和人为因素有关

《正确答案》
D
《专家解析》

文段开篇指出我国全年降水量和河川径流量大部分集中在汛期，且不同年份的变化显著，天然来水过程与需水过程不匹配，
接着又指出，随着城镇化水平不断提升，人口和经济要素向城市集聚，这种人为的因素也导致了水资源保障问题日益突出。
因此，文段为没有标志的并列结构，前半部分指出水资源供需矛盾的自然因素，后半部分指出人为因素，对应D项。

A、B两项，均对应文段关于“水资源供需矛盾的自然因素”，表述片面，排除；

C项，“北方地区水资源衰减态势”文段未提及，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】光明日报《院士专家把脉我国水资源“家底”——水，如何平衡发展之重》

4、对流层厚度不超过20千米，相比整个日地空间乃至宇宙空间的尺度，可谓            。而对流层外也会发生各种天气现象。人们很早就发现太
阳并非            ，而是源源不断地往外喷发物质和能量，时而平缓、时而猛烈。黑子、耀斑、日冕物质抛射等太阳活动            ，所引发的太阳风
暴不断搅动着日地、太阳系空间和行星周围的环境，空间天气变化深刻影响人类的地面和太空活动。

依次填入画横线处的词语，最恰当的一项是：

 A．九牛一毛 纹丝不动 不绝如缕

 B．绝无仅有 亘古不变 转瞬即逝

 C．难能可贵 浑然一体 丰富多彩

 D．薄如蝉翼 一成不变 此起彼伏

《正确答案》
D
《专家解析》

第一空，根据“可谓”可知，“对流层厚度不超过20千米，相比整个日地空间乃至宇宙空间的尺度”是对横线处词语的解释，故横
线处词语应体现对流层厚度相比整个日地空间乃至宇宙空间的尺度来说很薄、微不足道之意，A项“九牛一毛”形容极大数量中
的微不足道的数量，D项“薄如蝉翼”形容一样东西或事物很单薄、很脆弱，不堪一击，均符合文意，保留。B项“绝无仅有”指
只有一个，再没有别的，形容非常少有，文段并未体现这种厚度少有，与文意不符，排除；C项“难能可贵”指做到了难做之
事，十分可贵，与文意无关，排除。

第二空，“并非······而是”构成反义并列，根据“源源不断地往外喷发物质和能量，时而平缓、时而猛烈”可知，横线处词语应
体现太阳一直存在活动，而非不发生变化之意，D项“一成不变”指一经形成，不再改变，符合文意，保留。A项“纹丝不动”指
一点儿也不动，形容动作没有丝毫改变，侧重强调动作不改变，与文意不符，排除。

第三空，代入验证，根据“所引发的太阳风暴不断搅动着日地、太阳系空间和行星周围的环境”可知，横线处词语应体现太阳
活动一直存在之意，D项“此起彼伏”指这里起来，那里落下，形容接连不断，符合文意，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】人民日报《子午工程——“太空天气预报”的作用（开卷知新）》

5、当她拿起一张黑色唱片碟时，时间______了，耳边回荡着秦腔那豪迈又不失______的曲调，闭上双眼，仿佛置身于民国时代。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 凝固——温婉

 B． 停止——婉转

 C． 停滞——温柔

 D． 倒流——婉约

《正确答案》
A
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《专家解析》
第二空，由“秦腔那豪迈又不失____的曲调”可知，应该填入一个与“豪迈”相反或相对的词语。“温婉”指温和柔顺。“婉转”指声
音委婉而动听。“温柔”通常用于形容一个人的性情温顺体贴。“婉约”指委婉含蓄和柔美。由词义可知，“婉转”和“温柔”用在此
处不合适。第一空，“凝固”和“倒流”都能修饰时间，只有“时间倒流了”，才可能“置身于民国时代”，但是由后文“仿佛置身于民
国时代”可知，并不是说时间真的回到了民国时代，故“凝固”更符合文意。因此A项正确。

6、从技术层面而言，人工智能技术的发展可以分为三个阶段：计算智能、感知智能和认知智能，目前已经融合在各种传统产业中的人工智能应
用主要集中在第一个阶段——计算智能，少量应用已经开始试水第二阶段的技术，即感知智能。考虑到全面的感知智能所需的应用化技术、完善
的数据、高性能芯片还有待于进一步发展，感知智能技术应用普及还需要5-10年，而认知层的技术突破和数据、计算等基础资源的提升和积累
是值得期待的长期发展方向。

这段文字意在强调：

 A．人工智能在医疗、教育、公共安全、交通等领域的运用具有的潜力

 B．人工智能不仅仅是科学革命，更悄然地改变人们日常生活的方方面面

 C．中国在人工智能领域的人才储备、研究成果等方面，也具备了较强的基础

 D．在技术层面上，人工智能的应用仍具有广阔的等待开拓的未知市场

《正确答案》
D
《专家解析》

文段开篇介绍了人工智能技术在技术层面的三个阶段。接着介绍了人工智能目前主要应用在第一个阶段，少量应用在第二个
阶段。最后论述了感知智能技术应用普及还需要5-10年，而第三阶段认知智能层面也是值得期待的长期发展方向，故文段主
要介绍了人工智能现有的应用以及今后的进一步发展方向，对应D项。

A项，“医疗、教育、公共安全、交通等领域”、B项“改变人们日常生活的方方面面”和C项“人才储备、研究成果等方面的基
础”，文段均未提及，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《中国人工智能产业链分析》

7、所有生物都拥有共同的祖先，后来经过漫长的岁月才进化成了各种各样的生物，这是进化论告诉我们的答案。过去，科学家根据生物的外表
和骨骼等来推测各种生物的进化历程。但是，近年来随着DNA分析等技术的进步，发现了一些颠覆以往观点、拥有意外亲缘关系的例子。生物
世界里存在许多                    。海豚、海豹和海牛虽然具有非常相似的特征，比如它们都主要生活在水里，体型为流线型等，但实际上这3种动
物彼此都不是近亲。海豚和长颈鹿是近亲，而海牛和大象是近亲。

填入划横线处最恰当的句子是：

 A．“容貌相似的亲戚”和“毫无相似之处的外人”

 B．“容貌相似的外人”和“不无相似之处的亲戚”

 C．“外表相似的外人”和“毫无相似之处的亲戚”

 D．“外表相似的亲戚”和“不无相似之处的外人”

《正确答案》
C
《专家解析》

横线在文段中间，需考虑与前后文的衔接。横线前介绍科学家之前根据生物的外表等来推测进化历程，之后通过转折词“但
是”强调发现了一些颠覆以往观点的例子。横线后指出海豚、海豹和海牛外在特征相似却不是近亲，并介绍“海豚和长颈鹿是
近亲，而海牛和大象是近亲”，即强调外在特征不同却是近亲。故横线处应体现有些动物“外在特征相似却不是近亲”和“外在特
征不同却是近亲”，对应C项。

A项“‘容貌相似的亲戚’”、D项“‘外表相似的亲戚’”，均与文意相悖，排除；

B项，“不无相似”强调的是相似，与文意相悖，且“容貌相似”表述片面，“外表和骨骼”“生活在水里，体型为流线型”不仅仅
指“容貌”，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】新浪《生物间意想不到的亲缘关系》

8、下列句子中标点符号使用完全正确的一项是（　　）。
 A． 许多人以为乐观主义的人不过是“嬉皮笑脸”，“随随便便”，“一切放任”，“得过且过”，“唯唯诺诺”。
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